

# 哈尔滨工程大学能源资源节约示范案例

**单位名称：**哈尔滨工程大学

**主 题：**制止餐饮浪费

**方 向：**制止餐饮浪费

**摘 要：**哈尔滨工程大学深入贯彻落实党中央、各级政府部门关于“厉行节约，反对食品浪费”文件精神，弘扬中华传统美德，引导师生养成健康文明、低碳生活的好习惯，结合学校实际积极开展了一系列“厉行节约 反对浪费”教育活动，通过丰富多彩的教育活动，使师生提高了思想觉悟，养成良好习惯，推进节约型校园建设。

**关键词：**学校，厉行节约，粮食，节约型校园

## 一、基本情况

哈尔滨工程大学坐落于美丽的松花江畔——北国冰城哈尔滨市，气候属中温带大陆性季风气候，四季分明，冬季漫长寒冷。学校前身是创建于1953年的中国人民解放军军事工程学院（“哈军工”）。学校位于哈尔滨市南岗区学校占地面积140.30万平方米，建筑面积113.76万平方米。校园建筑中西合璧，飞檐碧瓦，气势恢宏。学校现有全日制在校学生3万余人，其中博士和硕士

研究生 1.29 万人。现有教职工 2924 人。

中国自古就有勤俭节约的传统美德，如“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”、“一粥一饭，当思来之不易”。随着中国经济的发展，百姓从吃不饱穿不暖向吃好穿好转变，丰富多样的食品在满足人们对美好生活需求的同时，浪费也相当惊人。有相关报道，中国人在餐桌上浪费的粮食一年高达 2000 亿元，被倒掉的食物相当于 2 亿多人一年的口粮。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在 2020 年 8 月对制止餐饮浪费行为作出重要指示：餐饮浪费现象，触目惊心、令人痛心！“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”尽管我国粮食生产连年丰收，对粮食安全还是始终要有危机意识，全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。

## 二、推进措施

为认真落实习近平总书记“厉行节约 反对浪费”的重要精神，学校迅速行动、多措并举，深入开展爱粮节粮、制止浪费系列活动，倡导全校师生做节约粮食的守护者、光盘行动的践行者，营造爱粮护粮的良好校园氛围。

### （一）落实主体责任，强化监督

学校抓组织领导，积极部署节约粮食、反对浪费的工作，学校党委常委会专题传达学习习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神以及《工业和信息化系统制止餐饮浪费厉行勤俭节约专项工作实施方案》《教育系统“制止餐饮浪费 培养节约

习惯”行动方案》要求，学校发布了《关于厉行节约 持续纠治“四风”的通知》《关于中秋国庆加强纪律建设的通知》等通知，对杜绝浪费尤其是餐饮浪费现象进行提醒和要求。宣传部、纪委办、校团委、学生处、后勤基建处、后勤集团、图书馆等部门共同参与，协同联动，迅速制定工作方案，着力推进厉行节约落实工作。



图 1 关于厉行节约持续纠治“四风”的通知

## （二）积极探索标准化运营与管理模式

学校后勤基建处与后勤集团签订《哈尔滨工程大学委托后勤集团提供后勤保障服务协议书》，规定后勤集团饮食供应服务与管理应当建立有效的内部质量管理体系，健全各项管理制度，制定相应的原材料采购、安全生产、饮食供应等工作标准、工作流程和考核办法。后勤基建处每季度依照服务协议细则对后勤集团进行考核。

后勤集团加强食堂和营养配餐管理优化,食堂主要食材公开招标采购,落实食堂物资价格“双公开”要求,食品及原材料等物资在采购、运输、贮存过程中,都遵循节约的原则,防止因腐败变质造成的浪费。加强生产、加工、销售等过程管理,努力降低伙食成本。

食堂定期对食堂员工进行厉行节约的培训和教育,增强节约意识。每天召开管理工作会,针对在校师生人数、季节特点、节假日时间节点等情况总结并制定科学的物资采购计划,提高物资使用率。每天食材按需按量采购,晚餐依照中餐营业额按量生产。

每个食堂设置意见簿,深入了解学生需求,一周汇总一次,根据学生的意见,不断改进菜品口味,满足学生不同需求。定期淘汰不受欢迎的档口,菜品,积极引进新的在其他高校成型受欢迎的档口。

厨余垃圾交由专业厨余垃圾回收公司处理,从源头到终端均标准化管理。

### (三) 加强宣传教育,营造厉行节约文化氛围

结合学校实际,把“珍惜粮食、厉行节约,反对浪费”作为学校立德树人工作中的一项重要内容。在餐厅,校园橱窗,学生宿舍,张贴节约粮食的宣传海报、标语和知识,通过在学校电子屏、宣传栏、微信公众号等多种途径,全方面宣传营造厉行节约的文化氛围,提高学生参与率,让学生在参与中将相关制度精神

加深理解，树立“节约光荣，浪费可耻”的价值观。



图2 餐厅张贴海报



图3 校园橱窗



图4 节约粮食宣传标语

#### （四）开展各类主题活动，落实行动

讲述古圣先贤注重勤俭故事；开展“领时代之风尚、弘节俭之美德”主题活动；进行“拒绝舌尖上的浪费——弘扬中华传统美德”倡议书活动，现场气氛活跃，参与签名师生络绎不绝，同时线上开展倡议书接龙，鼓励师生积极转发接龙。





图5 领时代之风尚、弘节俭之美德”图片展及签名活动



图6 领时代之风尚、弘节俭之美德”图片展及签名活动

开展“文明餐桌”行动，倡导节约文明的生活方式。要求全体师生踊跃参加，从现在开始，从我做起，实施光盘行动，积极倡导崇尚节俭，科学饮食，健康消费的生活理念，摒弃铺张浪费等不良的饮食消费习惯。

学校食堂门前很多同学参加了“光盘行动伴我行”签名活动齐心协力，将“光盘行动”进行到底，HEUer 光盘打卡活动点击

量 1.47 万次



图7 “光盘行动伴我行” 签名活动

设立文明就餐监督岗，组织学生体验劳作艰辛，粮食来之不易，后勤集团根据大学生的营养需求特点，科学营养配餐，增加风味档口，丰富不同规格配餐和口味选择，实行小份、半份、拼菜、自助等形式，按需供餐、按量收费等供餐模式。



图8 两样菜一份饭最低只需4元钱





图9 米饭推出了 0.4 元、0.6 元、0.8 元、1 元的不同规格



图10 小份面条、手工小馒头、小花卷满足同学们各种需求



### 三、成果效益



2021年与2020年相比，日均营业收入增长了2万元，但日均厨余垃圾从原有的94桶下降到目前的88桶；2020年大米用量占营业收入的比例为1.97%，2021年的占比为1.88%，大米用量占营业收入的占比下降了0.09%；2020年面粉用量占营业收入的比例为0.81%，2021年的占比为0.64%，面粉用量占营业收入的占比下降了0.17%。从数据看，虽然消费总量增加，但厨余垃圾量却在下降，同时主食的有效利用率在增加。从这些数据中可以看出，全校师生的节约行动已初显成效。

#### **四、经验总结**

“节俭二字非徒治天下者当守，治家者亦宜守之”，节约是一种美德、是一种时尚，更是一种责任。学校通过落实责任、加大宣传、提升管理理念等方式多措并举，经过全校师生的共同努力，文明餐桌、节约粮食的理念和文化在校园内蔚然成风，学校餐厨垃圾将会逐渐减少。

反浪费是一场“文明晋级”持久战，今后学校还将探索食堂运用“互联网+明厨亮灶”等智慧管理模式，及时发现并纠正食品浪费行为，引进厨余垃圾处理设备，充分利用餐饮垃圾，变废为宝。继续倡导勤俭节约、艰苦奋斗，让师生内化于心、外化于行。